
苏科版二年级劳动下册全册教案

洗碗筷 

课题 劳动项目七 洗碗筷 单元 二 学科 劳动教育

实践

年级 二

学习

目标

1、劳动观念：

通过了解洗碗筷的方法，明白“讲究卫生，身体健康”的道理。

2、劳动能力：

通过学习，培养能独立把碗筷洗干净的能力。

3、劳动习惯与品质：

养成主动参与家务劳动的习惯，培养热爱劳动的品质。

4、劳动精神：

培养理解父母辛苦，能主动承担力所能及的家务的劳动精神。

重点 通过了解洗碗筷的方法，明白“讲究卫生，身体健康”的道理。

难点 养成主动参与家务劳动的习惯，培养热爱劳动的品质。

教学过程

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图

导入新课 出示《细菌培养皿》图片，同学们，我们已经学会

了摆碗筷、盛饭和擦餐桌这些饭前准备和饭后整理

工作，每天饭后，还有一项很重要的任务，那就是

洗碗筷。及时清洗碗筷，既可以避免碗筷因饭后残

余滋生出更多细菌，又为下一次使用做好了准备。

接下来，就让我们一起解锁这项新的劳动技能吧!

出示《饭菜》图片和《水池中有碗筷》的图片，今

天我们就来学习洗碗筷。

板书课题

观看《细菌培

养皿》图片，

《饭菜》图片

和《水池中有

碗筷》的图片。

激发学生的兴趣，

从而引出与本课

题相关的话题，

启发学生，为后

文铺垫。

讲授新课 一、准备工作

出示盆、洗洁精、洗碗布图片。

二、开始工作：一起学洗碗筷

（一）步骤一： 把碗筷放入水盆中。

1、将去除残余后的脏碗筷放到水盆里，用温水泡

一会儿。

讨论交流 通过谈话做好准

备工作，增强学

生学习洗碗筷的

兴趣，增强劳动

观念。



2、小贴士：

1、碗中的残余的饭菜不能都倒进下水道，防止下

水道堵塞，可以倒入垃圾袋中，扔到厨余垃圾箱中。

2、瓷碗比较光滑，拿放要小心，以免摔碎划伤自

己和家人。

（二）步骤二：放洗洁精。

1、将洗碗布打湿,往上面挤适量洗洁精。

2、小贴士：

（1）洗洁精的用量要根据碗筷数量和油污程度决

定。

（2）洗洁精可以倒在盆里水中。

也可以倒入待洗的碗中。

（三）步骤三：擦洗碗内

1、用洗碗布在碗的内部打圈擦洗。

2、小贴士

如果担心洗洁精伤，可以戴上橡胶手套。

（四）步骤四：擦洗碗外

擦洗碗的外侧和底部。

（五）步骤五：擦洗筷子。

1、将筷子包在洗碗布里反复擦洗，重点清洁筷子

与食物接触的部分。

2、小贴士

为了提高效率，可以一次擦洗多双筷子，但如果握

住一把筷子比较困难，也可以少量多次进行清洗。

（六）步骤六：冲洗碗。

1、用清水反复冲洗碗直至干净。

2、小贴士

清洗时，注意控制水龙头的水量。水量不必过大，

以免溅出或浪费。

讨论交流 通过学习洗碗筷

并了解洗碗筷中

的注意事项，增

强自理能力的劳

动观念或引导学

生自主动手实践，

提高学生的动手

操作能力



（七）步骤七：冲洗筷子。

用清水反复冲洗筷子直至干净。

（八）步骤八：自然晾干。

1、将筷子和碗自然晾干。

2、小贴士：

筷子放置注意事项

（1）把筷子放进筷笼的时候，要把筷子头朝上放

进竖立放置的筷笼中，筷笼要存放在通风干燥的地

方，以防霉菌污染。

（2）一定要选择镂空筷笼，防止积水。

（3）新筷子的清洗方式

1：开水煮

我们将新筷子买回来，先不要用冷水进行清洗，我

们在锅里面加上热水，然后开大火，我们将我们买

回来的新筷子放在锅中，然后开大火进行煮一遍，

我们通常在煮的时间上面大概是在半个小时这样

子，因为在筷子上面可能会有一些因为工业加工残

留下来的工业用品，我们可以将筷子放在水里面煮

上 30 分钟，这样将筷子上面的工业用品去掉，这

样是在第一步清洗。

2：涂抹一层食用油

我们在筷子煮上半个小时之后，将筷子从锅中捞出

来冷却，随即在上面涂抹上一层食用油，我们在家

里面吃的那种食用油就可以，我们将食用油倒在碗

中，随即我们用手沾上油，然后抹在筷子上面，每

一根筷子上面都涂抹上，随即我们将已经涂抹上食

用油的筷子放在一边静置半个小时，在表面涂抹上

一次食用油，是为了让筷子不要发生氧化反应，在

表面涂抹上一层油，就相当于是一层非常安全的保

观看视频 通过观看视频，

引导学生巩固正

确的洗碗筷的方

法，引导学生自

主动手实践，提

高学生的动手操

作能力



护膜。

3：清洗暴晒

我们半个小时之后，用家里面的清洁用品来清洗一

下我们的筷子，将表面一层的食用油洗掉，一部分

已经渗透进侉子里面，这样已经能够起到一种很好

的保护作用，我们在清洗的时候，一定要将外面一

层洗洁精全部洗干净，因为洗洁精洗不干净，会残

留在筷子上面，会非常不卫生，吃进肚子里面，可

能会带来一些细菌之类的。我们在清洗完之后，放

在阳光下面，暴晒，等到筷子完全暴晒干之后，我

们就能放起来了，这样以后再使用的时候也能减少

一点腐蚀和氧化。

（九）看看洗碗筷的视频吧

播放视频

三、成果分享

你学会洗碗筷了吗？拍张照片，把你的劳动成果展

示给老师和同学们看看吧!

出示洗好的碗筷照片。

四、劳动评价

通过今天的学习与劳动，我做到了……

五、虽然洗碗筷看起来不难，但是在实践过程中，

我们还是会遇到各种各样的小问题，只有多多练习，

才能洗得既干净又快。同学们在洗碗筷的过程中，

都有哪些心得和体会呢?写在下面和大家分享一下

吧!

讨论交流

进行劳动评价。

通过成果分享，

引导学生分享正

确的洗碗筷的方

法，引导学生自

主动手实践，提

高学生的动手操

作能力。



生：用洗洁精洗的碗比较滑，所以洗的时候要注意

抓紧，不要掉地上。

生：洗好的碗，叠放在一起时，注意摆放顺序，大

的下面，小的在上面，要放稳。

生：……

六、拓展园地

（一）洗碗布的正确使用方法

在潮湿的环境中，清洁不彻底的洗碗布非常容易滋

生细菌。使用这样的洗碗布，不但无法清洁碗筷，

还有可能对人体健康造成危害。

因此，我们使用洗碗布要注意以下几点。

干：晾干。每次使用后,可以把洗碗布悬挂在通风处

晾干。

勤：勤消毒。可以定期把洗碗布放在开水，3 中煮

几分钟，消毒杀菌。

专：专布专用。洗碗布不能用来擦水池、灶台等。

饭后主动帮忙收拾餐桌。

（二）洗碗布的正确使用方法小视频

播放视频

七、课堂练习

根据本课内容，在下面的括号中填入合适的内容。

1、瓷碗比较光滑，（   ）。以免摔碎划伤自己和家

人。

2、洗洁精的用量要根据（    ）决定。

3、如果担心洗洁精伤,可以戴上（    ）。

4、为了提高效率,可以一次（     ），但如果握住

一把筷子比较困难，也可以少量多次进行清洗。

5、排一排，按洗碗筷的步骤，将下面图片排序（只

写序号） 

讨论交流，学

习拓展延伸的

内容。

观看视频。

完成练习

通过拓展，引导

学生了解洗碗布

的正确使用方法，

引导学生自主动

手实践，提高学

生的动手操作能

力

巩固所学。

巩固学习内容



我的顺序是：               

解析： 通过对课文内容的阅读就可以答出：

1、瓷碗比较光滑，拿放要小心。以免摔碎划伤自

己和家人。

2、洗洁精的用量要根据碗筷数量和油污程度决定。

3、如果担心洗洁精伤,可以戴上橡胶手套。

4、为了提高效率,可以一次擦洗多双筷子，但如果

握住一把筷子比较困难，也可以少量多次进行清洗。

5、① ④ ⑤ ② ③

课堂小结 及时清洗碗筷，既可以避免碗筷因饭后残余滋

生出更多细菌，又为下―次使用做好了准备。我们

帮妈妈清洗碗筷，爸爸妈妈会很高兴哦，今天你学

会了吗？一起试一试吧。

板书

 
 
 
 

 
 
 

 



《洗茶具》教案

教学目标：

知识与技能：

1. 学生能够理解洗茶具的重要性和基本步骤。

2. 学生能够正确使用洗茶具的工具。

3. 学生能够掌握洗茶具的正确操作方法。

过程与方法：

1. 学生通过观察、模仿和实践的方式学习洗茶具的方法。

2. 学生通过小组合作的方式进行实际操作，培养团队合作意识。

情感态度与价值观：

1. 培养学生的卫生意识和生活自理能力。

2. 培养学生的团队合作精神和责任感。

3. 培养学生的珍惜物品和节约资源的意识。

教学重难点：

教学重点：洗茶具的基本步骤和正确操作方法。

教学难点：培养学生的团队合作意识和责任感。

学情分析：

三年级学生已经具备了一定的生活自理能力，但对于洗茶具的正

确方法和步骤可能还不够熟悉。他们具有好奇心和探索欲望，喜欢通

过实践来学习。在小组合作中，有的学生可能存在合作意识不强、责

任感不足的问题。因此，本节课将通过实际操作和小组合作的方式，

激发学生的学习兴趣，培养他们的团队合作意识和责任感。



教学过程：

一、新课导入

1. 教师出示茶具图片，引导学生谈论茶具的用途和重要性。

   - 教师：同学们，今天我们要学习洗茶具的方法。茶具在我

们的日常生活中扮演着重要的角色，它们有什么用途呢？请看一下这

些茶具图片，你们可以谈谈它们的用途和重要性。

   - 学生：茶杯用来装茶水，茶壶用来冲泡茶叶，茶盘用来放

置茶具，茶匙用来搅拌茶叶。

   - 教师：非常好！茶具在喝茶的过程中起着重要的作用。那

么，为了保持茶具的干净和卫生，我们应该怎么做呢？

2. 引导学生思考茶具如何保持干净和卫生。

   - 教师：请大家思考一下，茶具如何保持干净和卫生？有什

么方法可以洗净茶具呢？

   - 学生：用水冲洗茶具，用洗洁精清洗，用毛巾擦干。

二、新课呈现

1. 教师出示洗茶具的图片，向学生介绍洗茶具的目的和意义。

   - 教师：非常好！洗茶具的方法就是我们今天要学习的内容。

请看一下这些洗茶具的图片，你们知道洗茶具的目的和意义吗？

   - 学生：洗茶具可以去除茶渍和污垢，保持茶具的干净和卫

生。

2. 教师演示洗茶具的基本步骤和正确操作方法，同时解释每个



步骤的重要性。

   - 教师：现在，我将向大家演示洗茶具的基本步骤和正确操

作方法。请大家仔细观察，我会解释每个步骤的重要性。

   - 演示过程：

     1) 倒掉茶水：首先，我们需要将茶杯里的茶水倒掉，确保

茶杯内部干净。

     2) 用清水冲洗茶具：接下来，用流动的清水冲洗茶具，去

除茶渍和污垢。确保使用的水是干净的，可以使用自来水或过滤水。

     3) 用洗洁精洗刷茶具：然后，在茶具上涂抹适量的洗洁精，

用刷子刷洗茶具的内外表面。确保每个角落都被清洁到。

     4) 冲洗干净：再次用清水将茶具彻底冲洗干净，确保洗净

洗尽。可以反复冲洗几次，确保洗洁精和茶渍都被清除干净。

     5) 擦干茶具：最后，用干净的毛巾或纸巾擦干茶具，防止

水渍残留，保持茶具的干燥。

三、实践操作

1. 学生分成小组，每个小组配备一套茶具和清洁工具。

   - 教师：现在，我们将分成小组进行实践操作。每个小组都

有一套茶具和清洁工具。请大家合作完成洗茶具的任务。

2. 学生按照教师演示的步骤和方法，进行实际操作。

   - 学生：（分组进行洗茶具的实际操作）

3. 教师在操作过程中进行指导和帮助，引导学生注意卫生和安

全。



   - 教师：同学们，在操作过程中，请注意保持卫生和安全。

确保使用的水和洗洁精都是干净的，避免使用过期的或有害的清洁剂。

四、总结归纳

1. 学生集体讨论洗茶具的过程和体会。

   - 教师：现在，让我们一起来总结一下洗茶具的过程和体会。

请大家分享一下你们的观察和感受。

   - 学生 A：洗茶具的过程比我想象的要复杂，但每个步骤都很

重要，特别是彻底冲洗茶具，确保洗净洗尽。

   - 学生 B：我觉得用洗洁精清洗茶具很有效，可以去除茶渍和

污垢，让茶具恢复光亮。

   - 学生 C：擦干茶具也很重要，因为如果茶具还有水渍，就会

影响下一次使用的品质。

2. 教师总结洗茶具的基本步骤和正确操作方法，并强调保持卫

生的重要性。

   - 教师：非常好！根据大家的讨论，我们可以总结出洗茶具

的基本步骤：倒掉茶水，用清水冲洗茶具，用洗洁精洗刷茶具，冲洗

干净，擦干茶具。同时，我们也要强调保持卫生的重要性，使用干净

的水和洗洁精，确保茶具彻底清洁，避免细菌和污垢的滋生。

   - 教师：通过今天的学习，你们掌握了洗茶具的基本步骤和

正确操作方法。在以后的生活中，记得经常洗茶具，保持茶具的干净

和卫生，让我们的喝茶体验更加愉悦。

   - 学生：谢谢老师！



   - 教师：不客气！如果你们有任何关于洗茶具或其他问题，

都可以随时来问我。下次见！

板书设计：

洗茶具

基本步骤：

1. 倒掉茶水

2. 用清水冲洗茶具

3. 用洗洁精洗刷茶具

4. 冲洗干净

5. 擦干茶具

正确操作方法：

1. 小心操作

2. 注意卫生

3. 合理使用清洁工具

教学反思：

本节课通过实际操作和小组合作的方式，让学生亲身体验洗茶具

的过程，培养了他们的生活自理能力和团队合作意识。学生在操作过

程中积极参与，体验到了劳动的乐趣，并且掌握了洗茶具的基本步骤

和正确操作方法。然而，在小组合作中，有的学生表现出合作意识不

强、责任感不足的问题，需要进一步引导和培养。下一次教学中，我

将更加注重团队合作的培养，激发学生的责任感，并且提供更多的机

会让学生参与到实际劳动中，进一步提高他们的实践能力和自信心。





种大蒜

一、设计思路：

1、问题导入，激发兴趣。

2、学生分组探究学习，讨论种植技术。

3、汇报交流后，进行实践，掌握种植技术，体验劳动乐趣。

二、教学过程: 
（一）课前调查

1、分组调查了解大蒜的品种、食用价值、药用价值等。

2、请教家长或菜农怎样种大蒜。

（二）课堂交流

1、猜谜语。

师：同学们，大家好，欢迎走进今天的劳动实践课堂。首先，我们一起来猜谜语：弟

兄七八个,围着柱子坐,只要一分开,衣服就扯破。小脑筋动起来，猜猜看这是我们日常生活

中常见的哪一种食物呢？（生交流）大家同意吗？

2、谈话。

师：是的，大蒜是我们常见的一种食物，但是，大蒜的种植不同于其他食物。在我们

北方，一般选择 9~10 月份种植大蒜，你们想不想加入这播种的行列呢？那么这节课老师

就和大家一起开展一节生动的劳动实践课：种大蒜。【贴板书】

3.汇报搜集信息：

师：虽然大蒜是我们常见的一种食物，但是有关它的一些知识大家可能还不太了解，

课前老师已经让大家搜集了有关蒜的一些信息。这个任务你们完成了吗？好，下面就把你

搜集来的信息说给大家听。

（生汇报搜集材料：师适时补充）（课件：大蒜知识知多少）

（1）蒜的品种。

（2）蒜的食用价值。

（3）蒜的药用价值。

4.认识蒜的结构以及和蒜有关的蔬菜。

（１）师：谢谢你的分享。同学们的任务完成得非常好，让大家了解这么多的知识。

听了汇报，我们知道了大蒜对我们很重要，下面我们就来好好研究研究它。课前我们每个

同学都准备了大蒜，请大家自己掰开蒜头看一看它由哪些部分组成？开始掰吧！同学们，

大蒜辛辣，在掰的时候注意不要辣到手，更不能用刚掰完大蒜的手揉搓眼睛，哪位同学来

交流一下呢？（生汇报交流）

师小结：大蒜食用部分主要由围成一圈的（鳞茎），也叫蒜瓣和中间的花茎组成。（课

件：蒜头示意图）请大家猜想一下，大蒜从哪个地方发芽呢？你能指一指吗？（生交流）

（师现场用剪子剪开发芽孔）同学们，大蒜就是从它的发芽孔发芽。

（２）师：有句话说“种瓜得瓜，种豆得豆，”，小小的一粒蒜瓣种下去以后都会长出

什么呢？（生交流）

师：同学们，告诉大家，其实种植方法不同、生长周期不同、大蒜的生长环境不同，

收获的果实就有所不同。一粒蒜不仅能长出蒜苗，还能长出蒜薹和蒜黄，这都是我们日常

的美食，大蒜的食用如此广泛，你想不想亲自来种蒜验证一下？

（三）探究方法

1.师：今天我们大家一起来体验在土壤中种蒜。咱学校西大门前面有一块空地，土壤

比较肥沃，有一些沙质，疏松通气，正好适合大蒜生长，前天四二班的同学已经整好地施

好肥，为我们种植大蒜做好了充分的准备，一会儿我们就去那里种大蒜。可是，怎样种大
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